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IFra alle os....Fra alle os....Fra alle os....Fra alle os....Fra alle os....
Bortset fra sommervejret har 2007 været
et godt år, ikke præget af store og skel-
sættende begivenheder, men et jævnt og
travlt forløb. Der har været enkelte ro-
keringer på personalesiden - nærmere
herom inde i bladet - bl.a. har vi ansat Vivi
Hansen som leder af butikken. Vivi har al-
lerede sat sit tydelige præg på den, vare-
sortimentet er opgraderet, lagerstyringen
er optimeret, så vi kun meget sjældent har
udsolgte varer, og det hele ser rigtig pænt
ud. I anledning af julen har Vivi købt ekstra
ind, så der lige nu er en række gode gave-
ideer til vore firbenede venner.
Efter jul kommer nytår, og det er en slem
og belastende tid for mange hunde og
katte. For de hunde som er bange for nyt-
årsskyderi kan vi hjælpe med beroligende
og angstdæmpende medicin, hvilket er en
god hjælp for de fleste. Du er velkommen
til at ringe eller komme ind i klinikken for
at få nærmere information. Katte reage-
rer anderledes end hunde - se den nær-
mere omtale af katte og nytårsfyrværkeri
inde i bladet.
Her på Dahlgaards Dyreklinik ser vi frem
til det nye år med store forventninger.
Straks efter nytår  lancerer vi Senior
Sundhedscheck, der er nærmere beskre-
vet inde i bladet, ligesom foredraget med
Anders Hallgren om samme emne d. 5/3
2008 i Mantziussalen. I løbet af vinteren
vil der ske ting og sager på hjemmesiden,
hvilket også er omtalt.  Endelig arbejder vi
på at lave killingeaftener i stil de hvalpe-
aftener, der allerede er kommet i gang.
Sidst i maj eller i starten af juni bliver der
Åbent Hus en lørdag, så det er et spæn-
dende halvår vi går i møde.

Til slut vil vi ønske alle Glædelig Jul og Godt
Nytår

     Fra alle os på
Dahlgaards Dyreklinik
     Knud Dahlgaard

Maja LoMaja LoMaja LoMaja LoMaja Lowwwww blev d.
15/10-07 færdig-
uddannet som
veterinærsyge-
plejerske. Maja
har været hos os
i de 31/2 år ud-
dannelsen tager,
så mange af Jer
kender hende. Vi
er rigtig glade for, at Maja nu er fastansat
som sygeplejerske på klinikken, og forhå-
bentligt bliver hos os i mange år fremover.

Vivi HansenVivi HansenVivi HansenVivi HansenVivi Hansen
blev ansat pr.
1/6-07.  Vivi
er butiksud-
dannet, med
baggrund i
bl.a. Matas-
kæden.
Hos os vare-
tager Vivi alt
der har med
butikken at
gøre, lige fra bestilling af varer, vare-
sortiment og udsmykning af butikken, til
kundebetjening. Så har du specielle ønsker
eller spørgsmål, vil Vivi med glæde hjælpe
dig.

PPPPPersonalenersonalenersonalenersonalenersonalenytytytytyt



NNNNNanna Hansenanna Hansenanna Hansenanna Hansenanna Hansen
startede på klinik-
ken d. 15. februar
i år som dyrlæge-
vikar, men Nanna
er nu fastansat på
deltid. Nanna har
været færdig-
uddannet i 11/2 år,
og har en fortid

som medhjælper på Skovshoved Dyrekli-
nik.

Line Deleuran DiemerLine Deleuran DiemerLine Deleuran DiemerLine Deleuran DiemerLine Deleuran Diemer er barselsvikar for
dyrlæge Anne FlerAnne FlerAnne FlerAnne FlerAnne Fleron on on on on VillebrVillebrVillebrVillebrVillebrooooo. Line bliver
hos os indtil 1. Marts 2008, og Anne kom-
mer tilbage fra barsel midt i Januar 2008.

Lotte KristensenLotte KristensenLotte KristensenLotte KristensenLotte Kristensen
har været ansat si-
den 1/4-07 til at
varetage skranken,
Lotte påbegynder
studiet som vete-
rinærsygeplejer-
ske 1/8-08 og vi
derfor fortsat væ-
re meget i skran-
ken, indtil hun skal på skole i Kolding.

Veterinærsygeplejerske Kirsten BodelsenKirsten BodelsenKirsten BodelsenKirsten BodelsenKirsten Bodelsen
forlod os i sommer, for at flytte til Esbjerg,
og BirBirBirBirBirthe the the the the TTTTTrrrrronskar onskar onskar onskar onskar har været vikar som
veterinærsygeplejerske siden 1/6-07. Bir-
the rejser hjem til Norge efter nytår, så vil
siger tusinde tak for hjælpen, og held og
lykke i det norske !

Lise N.Lise N.Lise N.Lise N.Lise N. Rasm Rasm Rasm Rasm Rasmussenussenussenussenussen er veterinærstude-
rende og nyansat medhjælper. Veterinær-
studerende Rikke L. Thomsen går snart på
barsel.

Ræveskab hos hundene forekommer lige-
ledes stadigvæk i vores område.
Dog har vi en fornemmelse af, at forekom-
sten i år har været faldende i forhold til
de to foregående år. De typiske sympto-
mer hos hunden er:  Voldsom kløe spe-
cielt på albuer og i armhuler, på ører, for-
part, og ned ad benene, med småsår og
hårtab i områderne. Det er specielt kløen
man i starten vil reagere på som hunde-
ejer, inden symptomerne fra huden viser
sig. Heldigvis findes der gode behandlings-
muligheder, og alle angrebne hunde kan
forholdsvist nemt kureres.

RævRævRævRævRæveskabeskabeskabeskabeskab

HjerHjerHjerHjerHjerte-lungeorm hos hundte-lungeorm hos hundte-lungeorm hos hundte-lungeorm hos hundte-lungeorm hos hund
Her i Birkerød og omegn har vi i nogle år
døjet med denne parasit, som jo har sit
naturlige reservoir i rævebestanden. Det
er sneglen der er mellemvært, og hunden
kan blive smittet ved at spise en snegl, el-
ler ved at spise snegleslim - på f.eks græs.
Rævebestanden har været faldende de sid-
ste år, pga. ræveskaben, men de er der nu
stadigvæk, og selvom vi ikke ser helt så
mange smittede hunde som for et par år
siden, stiller vi dog jævnligt diagnosen. Der
er stadig al mulig grund til at tage denne
parasit alvorligt. Man skal huske, at en smit-
tet hund via sin afføring spreder smitten
videre i naturen, og derved udsætter an-
dre dyr (hunde og ræve) for smitte, så et
godt råd er altid at samle hundens efterla-
denskaber op.
Det er stadig hoste der er det mest ken-
detegnende symptom ved hjertelungeorm,
Så - hvis hunden hoster , så kontakt os



SSSSSenior Sundhedscheckenior Sundhedscheckenior Sundhedscheckenior Sundhedscheckenior Sundhedscheck
Straks efter nytår lancerer vi Senior
Sundhedscheck - igen.  Ja, nogle læsere kan
måske huske, at vi tidligere har været „ude“
med et seniorprogram, men af forskellige
årsager blev det ikke til noget.
Nu er programmet blevet trimmet og
opdateret, den nyeste viden omkring se-
niorer er inkorporeret, og det betyder, at
du og din hund får optimalt udbytte af un-
dersøgelsen.
Senior Sundheds-
check henvender sig
til seniorhunde, hvil-
ket vil sige:
Små hunde under
10 kg der er over 9
år.
Hunde på 10-30 kg
der er over 8 år.
Store hunde på
over 30 kg der er
over 7 år.
Det er lidt tankevækkende, at man alle-
rede i denne relativt tidlige alder skal til at
betragte sin hund som senior  - men dog
ikke gammel, der er forskel på senior og
gammel.
Senior Sundhedscheck er en god ide fordi
stigende alder - lige som hos os - medfø-
rer gradvise begrænsninger i kroppens
funktioner. Aktivitetsniveauet nedsættes,
sanserne svækkes, organerne svækkes og
hunden er mere udsat for sygdom. Men
ved at starte et program der omfatter
seniorundersøgelse samt målrettet pleje
og ernæring, kan du være med til at sikre,
at din gamle ven både kan leve længere og
have et godt og indholdsrigt liv langt op i
årene.

Senior SundhedscheckSenior SundhedscheckSenior SundhedscheckSenior SundhedscheckSenior Sundhedscheck
-  r-  r-  r-  r-  rent praktisk.ent praktisk.ent praktisk.ent praktisk.ent praktisk.

Ring til klinikken for at aftale tid til senior-
undersøgelse af din hund.
Inden undersøgelsen sender vi et
afkrydsningsskema, som du bedes udfylde
og tage med til undersøgelsen. Spørgsmå-
lene går på, om der er ændringer i din
hunds bevægeapparat, tørst, renlighed,

mentale status, pels &
hud osv.
Ved undersøgelsen
gennemgår vi skemaet
sammen, foretager den
kliniske undersøgelse
og tager blod- og urin-
prøve. Undersøgelsen
varer ca. 1/2 time.
Resultatet af blod og
urinprøverne forelig-
ger i løbet af 1 uge,
derfor skal vi aftale en

ny tid ugen efter.
Her gennemgår vi resultatet af prøverne,
sammenholder dem med undersøgelsen
ugen i forvejen og når frem til en konklu-
sion. Ud fra den træffer vi aftale om evt.
behandling.
Til slut vil en af veterinærsygeplejer-skerne
rådgive om pleje og om korrekt ernæring
af din hund, med særlig fokus på at opret-
holde/opnå den ideelle vægt.
Denne undersøgelse varer 20 - 30 minut-
ter.
Hvis din hun er senior vil du med næste
vaccinationsreminder modtaget en folder
om Senior Sundhedscheck .



UltralUltralUltralUltralUltralydsscannerydsscannerydsscannerydsscannerydsscanner
Vi har investeret i en ultralydsscanner til
klinikken, og haft de fleste af dyrlægerne
på kursus i at bruge den. Tidligere har vi
haft Ulrik Westrup til at komme og scanne
for os,  når der var behov, og Ulrik vil fort-
sat være tilknyttet, specielt til at scanne
hjerter, hvilket er et kapitel for sig.

Med den nye scanner kan vi tilbyde spe-
cielt drægtighedsscanninger og bughule-
scanninger.
Det har længe været et stort ønske med
en ultralydsscanner, fordi den kan være en
god hjælp ved diagnosticering af bughule-
lidelser. Nu arbejder vi på at blive rigtig
dygtige i at bruge den, og regner med at
den bliver et uvurderligt værktøj, på linie
med røntgenapparatet, med tiden.

Katte kan blive nøjagtig lige så bange for
spektakel,  skud og brag som hunde, de
reagerer bare på en anden måde. De gem-
mer sig typisk i klædeskabet, men de hyg-
ger sig ikke, deres store pupiller afslører-

angsten.
Alle former for støj kan være enormt
stressende for katte. Fx støj fra håndvær-
kere ifm. ejendomsrenovering, hvor der
bores,  hamres, bankes osv. Især indendørs
katte kan være hårdt ramt fordi de ikke
kan komme væk fra støjen og ofte er alene.
Men også nytårsfyrværkeri kan være bela-
stende for katte.  Lige som for hunde er
det imidlertid ikke alle katte, der påvirkes,
mange er ligeglade, men mange bliver des-
værre rædselsslagne. De reagerer typisk
ved at gemme sig et mørkt og relativt ro-
ligt sted - det typiske eksempel er klæde-
skabet - hvor de lægger sig og afventer, at
alt bliver roligt igen. Men de hygger sig ikke,
de er stadig meget bange, hvilket viser sig
ved at pupillerne er store. Ofte lægger
ejerne ikke mærke til at katten er bange,
fordi de er vante til at katten går lidt hen
for sig selv, men de store pupiller fortæl-
ler om angst.
Behandlingsmuligheder. Man kan træne
katte med lyd-cd’en Autius lige så vel som
hunde, men det er i givet fald bedst at
starte mens katten er killing, altså sand-
synligvis længe før det har vist sig, at kat-
ten er angst ved støj. Som regel kan man
også komme langt med Baldrian, duft-
adapteren Feliway og blomstermedicin.
Man kan hælde baldrian på kattens træ,
hvilket de elsker. Adapteren Feliway skal
sættes i stikkontakten, og så breder der
sig en beroligende duft - såkaldte fe-
romoner.
I visse tilfælde er det nødvendigt med
medicin, men det er ikke faktisk særligt
optimalt, da en del katte er tilbøjelig til
reagere lidt omvendt på beroligende mid-
ler.
Godt nytår - især også for kattene.

Katte og nKatte og nKatte og nKatte og nKatte og nytårsfyrytårsfyrytårsfyrytårsfyrytårsfyrværkværkværkværkværkerierierierieri



HvalpeaftenerHvalpeaftenerHvalpeaftenerHvalpeaftenerHvalpeaftener
Vi har besluttet os for at afholde de så-
kaldte hvalpeaftener fire gange om året.
Hvalpeaften er et tilbud til dem, der har
fået hvalp for nylig. Programmet byder på
information om optimal fodring af hvalpe
og unghunde, og en af vore veterinær-
sygeplejersker vil fortælle om håndtering
af hvalpen. Hanne Troensegaard, som er
tilknyttet klinikken som adfærdsbehandler,
vil fortælle om motivering og opdragelse
af hvalpe. Der er 10% rabat på alt i butik-
ken denne aften.
Der vil være rundvisning på klinikken, og
vi byder på kaffe/te og kage.
Arrangementet er gratis, men tilmelding
er nødvendig. Du er altid velkommen til
at blive skrevet op til den førstkomne
hvalpeaften.

Dahlgaards Dyreklinik inviterer til foredrag
med den kendte svenske hunde adfærd-
sekspert Anders Hallgren, som vil tale om
den gamle hund
Onsdag d.Onsdag d.Onsdag d.Onsdag d.Onsdag d. 5. 5. 5. 5. 5. mar mar mar mar marts 2008,ts 2008,ts 2008,ts 2008,ts 2008, kl. kl. kl. kl. kl. 19.00 19.00 19.00 19.00 19.00
MantziugårMantziugårMantziugårMantziugårMantziugården,den,den,den,den,   J   J   J   J   Johan Mantziusvohan Mantziusvohan Mantziusvohan Mantziusvohan Mantziusvej 7ej 7ej 7ej 7ej 7
3460 Birk3460 Birk3460 Birk3460 Birk3460 Birkerøderøderøderøderød
Anders Hallgren har arbejdet med hunde
i ca. 40 år og er Sveriges mest kendte
hundepsykolog. Han holder kurser for
kommende hundepsykologer og hunde-
trænere og har udgivet et stort antal bø-

ger både i Sverige, Danmark og mange
andre lande, heriblandt bogen „Den Gamle
Hund“ - som er fantastisk god og som kan
købes i butikken.
Anders Hallgren er meget efterspurgt som
foredragsholder, bl.a. på grund af sin stor
erfaring og viden om hunde, hertil kom-
mer at hans foredrag altid er meget un-
derholdende.
Efter Anders Hallgrens foredrag vil der
være en kort præsentation af Senior
Sundhedscheck.
I pausen serverer vi kaffe, vand og øl.
Entré  kr. 50,-   Entréen dækker også for-
friskningen i pausen.
Billetter kan købes på Dahlgaards Dyre-
klinik. Desuden vil der være et begrænset
antal billetter til salg ved indgangen 1/2
time før foredraget.

FFFFForororororedragsaften med  edragsaften med  edragsaften med  edragsaften med  edragsaften med  AndersAndersAndersAndersAnders
HallgrHallgrHallgrHallgrHallgrenenenenen

HjemmesideHjemmesideHjemmesideHjemmesideHjemmeside
På klinikkens hjemmeside www.dahl-
gaards.dk, kan du finde nyttige oplysnin-
ger om os. Du kan desuden gå videre her-
fra og læse om sygdomme hos hunde,
katte, heste og gnavere på net-
dyredoktor.dk, hvor der findes oplysnin-
ger om rigtig mange sygdomme og be-
handlingsmuligheder mv.
Vores egen hjemmeside er imidlertid
endnu ikke optimal, men det har vi tænkt
os at gøre noget ved i år 2008, så det kan
være værd at følge med i, hvad der sker
her. Der er også planer om at udbygge si-
den med en blogg. Hvis du ikke lige ved
hvad det er, kan det bedst forklares med,
at det er et sted, hvor man kan skrive sam-
men - dyrlægerne på Dahlgaard´s vil svare
på spørgsmål, eller skrive om noget spæn-
dende i klinikken, og alle der går ind på
bloggen vil kunne læse, hvad der er skre-
vet, og selv kommentere det. Hvornår
bloggen åbner er endnu uvist, men vi ar-
bejder på sagen.



I butikken har vi et velassorteret sorti-
ment i foder, godbidder, og diverse tilbe-
hør til hund og kat. Vi har løbende kam-
pagner på foder, så der er ofte gode til-
bud.

Vi har nu et godt udvalg af diverse seler,
og hjælper gerne med finde den rigtige til
netop din hund. Det er behageligt for hun-
den, at få trækket væk fra helsen, og for
nogle hundes vedkommende, aftager
„trækket“ i snoren.

Som noget nyt har vi foderskåle i læder
med stålskål i, og lædersenge til mindre
hunde i lækkert italiensk design.

Hvis du går efter et produkt, som ikke lige
findes i butikken, så spørg endelig, så kan
vi eventuelt skaffe det, eller en lignende
vare hjem.
Mangler du en julegave til din hund eller
kat, så kom ind og besøg butikken, der er
masser af gode gaveideer.
Som noget nyt i år har vi en „Julegodte-
pose“ til hunde, en fin stofpose med jule-
tryk indeholdende blandede godbidder.
Pris krPris krPris krPris krPris kr..... 69,- 69,- 69,- 69,- 69,-

Desuden har vi fået et godt og omhygge-
ligt udvalgt sortiment af bøger om katte
og hunde, heriblandt;

PPPPPolitikolitikolitikolitikolitiken Hundebog........................kren Hundebog........................kren Hundebog........................kren Hundebog........................kren Hundebog........................kr.....  279,-  279,-  279,-  279,-  279,-
PPPPPolitikolitikolitikolitikolitikens Kattebog.......................krens Kattebog.......................krens Kattebog.......................krens Kattebog.......................krens Kattebog.......................kr..... 279,- 279,- 279,- 279,- 279,-
Den Gamle Hund .........................krDen Gamle Hund .........................krDen Gamle Hund .........................krDen Gamle Hund .........................krDen Gamle Hund .........................kr..... 235.- 235.- 235.- 235.- 235.-
TTTTTræn din kat....................................krræn din kat....................................krræn din kat....................................krræn din kat....................................krræn din kat....................................kr..... 259,- 259,- 259,- 259,- 259,-
Hunde tricks...................................krHunde tricks...................................krHunde tricks...................................krHunde tricks...................................krHunde tricks...................................kr..... 210,- 210,- 210,- 210,- 210,-
Min bedste vMin bedste vMin bedste vMin bedste vMin bedste ven...............................kren...............................kren...............................kren...............................kren...............................kr..... 195,- 195,- 195,- 195,- 195,-
Hvalpebogen...................................krHvalpebogen...................................krHvalpebogen...................................krHvalpebogen...................................krHvalpebogen...................................kr..... 209,- 209,- 209,- 209,- 209,-

Gode tilbud i butikkGode tilbud i butikkGode tilbud i butikkGode tilbud i butikkGode tilbud i butikkenenenenen



Dahlgaard�s Dyreklinik ApS
Kajerødvej 19, 3460 Birkerød

              45 81 02 33
        www.dahlgaards.dk

Dahlgaard’s Dyreklinik
Åbningstider

Mandag  7-17
Tirsdag & Onsdag  7-19
Torsdag                7-17
Fredag  7-17
Lørdag (kun butik)        kl. 10-14


